
 

 

上海市商贸旅游学校《发展职业生涯要立足本人实际》教案 

班级 ***专业***班级 课程 职业生涯规划 日期 ****年**月**日 

课题 
发展职业生涯要立足

本人实际 
课时 1学时 授课教师 陈志雁 

授课教材 《 职业生涯规划 》第 2 单元    第 2 课   第 3 课时 

教学目的与

教学要求 

１、知识与技能： 

学生掌握职业能力的含义；掌握旅游外语专业所对应的相关工作的职业

能力的内涵；了解能力对职业生涯发展的作用；明确能力可以提高。 

２、过程与方法： 

通过小组合作学习的形式，在活动中掌握本专业的职业能力，懂得提高

自己职业能力的途径。 

3、情感、态度与价值观： 

通过活动认识到热情是掌握本专业职业能力的动力，敬业是实现自己职

业能力的保证，学会做有心人重视个人职业能力的培养,努力实现自己美好的

职业理想。 

 

教学重点与

教学难点 

重点：旅游外语专业对应的相关工作的职业能力内涵，能力是可以培

养和提高的。 

难点：旅游外语专业对应的相关工作的职业能力中的方法能力和社会

能力的提高 

授课类型 新知课 

教学方法 主要采取小组合作学习、案例分析的教学方法 

教学过程 

后附页 

作业布置 
你认为自己还需要加强哪些方面的能力储备？ 

为提高自己能力确定一个目标并作出一个短期规划。 

教学后记 

职业生涯教育是一种将职业生涯概念纳入教与学活动的教育策略，通过

职业生涯认知、职业生涯探索、职业生涯定向、职业生涯准备、职业生涯熟

练等步骤的逐一实施，使学生获得职业生涯能力，建立个人的职业生涯形态。

更完整的说，就是通过以开展职业生涯教育与指导课程教学为主线的职业指

导体系和以社会市场服务为主导的就业服务体系，对中职生讲授关于社会职

业和中职生个性发展特点的基本知识，进行正确世界观、人生观、价值观和

择业观，发展高职生的职业选择和决策的技能。 

职业生涯规划教育作为一种新的教育理念，要根据职业学校和中职生的

具体情况，灵活地选择合理的途径、采用适当的方法去开展。对中职生进行

职业生涯规划教育，既要充分估计中职生每个年级的不同情况，进行不同项

目的职业生涯规划训练；又要进行不同项目的训练，要采用灵活多样的方法。
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中职学校的职业生涯教育工作能够上一个新的台阶，这不但有利于缓解中职

生的严峻就业形势，也有利于中职生应对以后工作中出现的各种变故；既能

弥补教育体制上的不足，也可以促进学生自身素质的发展。 

 

【附件】    教学过程 

教学内容 教师活动 学生活动 设计意图 

（一）导入 教师组织学生活动“明

星现场秀”导入新课 

通过模拟采访明星活

动，在问答互动之间议

一议名人的能力 

从游戏活动中，让学生

发现：一个人的能力直

接影响我们工作和学习

的效率 

（二）能力

对职业生涯

发展的作用 

1、教师阐述能力的含义 

2、通过教师提示让学生

“猜一猜”，能力发展背

后的职业人是谁？让学

生理解能力对职业生涯

发展的作用 

1、 学生观看 ppt，在教

师讲解下理解能力

的含义。 

2、学生通过“猜一猜”

活动，了解：个人能力

是否符合职业要求，直

接影响职业生涯发展 

引导学生初步认识：能

力对职业生涯发展的作

用 

（三）职业

能力 

1、教师阐述职业能力的

含义 

2、让各小组总结课前调

研的内容，由小组代表

讲解不同职业所具有的

职业能力 

 

1、学生通过教师讲解理

解职业能力的含义 

2、分小组讲解本专业面

对的职业群中三种职业

所要求的职业能力 

3、由小组同学按照小组

总结在黑板上记录相关

的职业能力 

通过课前调研活动与课

堂分享活动，让学生体

会：本专业对从业者的

能力的刚性要求。让学

生懂得具有符合职业要

求的能力，是职业生涯

发展得以成功的重要保

证。 

（四）专业

能力与方法

能力、社会

能力 

1、组织学生分析各组的

职业能力 

2、教师总结：专业能力、

方法能力、社会能力三

者的内涵，并举例说明 

学生通过教师讲解及回

答提问，熟悉专业能力、

方法能力、社会能力三

者的内涵 

引导学生认识本专业所

需要的特殊的专业能

力，但是在日常学习、

生活中，我们可以注重

方法能力和社会能力的

培养 

（五）能力

可以提高 

1、展示本校学生专业能

力提高的案例，组织学

生模仿与讨论，引导学

生认识：能力可以提高 

2、能力提高的两个重要

途径：学习和实践 

1、学生对教学案例的模

仿达到理解和运用的意

境； 

2、学生通过活动，回答

问题，激励热情，体会

本专业能力提高的经

历，激发上进心 

引导学生认识到学做有

心人，通过学习和实践

等途径，是可以提高个

人专业能力的 

 

（六）全课

小结 

教师总结：职业能力能

够和应该在职业活动中

提高。 

学生听教师总结 激励学生提升自我能力

的信心 
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（七）布置

课后作业 

教师布置作业 

 

学生理解作业要求 学生通过作业，回顾课

堂所学，觉察自我能力

的情况 

 


